

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director-Proprietar C. E. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Vărsav Nr. 27,  
Abonamentul cu expimit cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.  
Pentru Autorități și Instituții Indent — Reclame și inserți după tarif.

## Campania electorală și propaganda desmățată la sate

Nu-mi amintesc, unde am citit cândva, cuvinte pline de mahnire ale unui venerabil preot, care se plângea că trebuie să muncească un an de zile, după fiecare campanie electorală, pentru a îndrepta sufletele enoriașilor săi, cari atât de mult se învârtăresc și se învrăjesc din cauza propagandei desmățate, încât nu zici că s'întâmplă lucruri făcute de mâna cerească.

Atunci nu dai toată dreptatea aceluia păstor de suflete, dar azi văd că mânărea era legitimă și justificată.

Legitimă, pentru că în asemenea ocazii puștii se gâdesc la respect și bună-cuviință, pentru persoana și avuții apropiate; justificată, pentru că a fost și'n trecut destul desmăț electoral, dar azi e și mai grozav.

Satele noastre sunt colindate de aceia, cari n'au nici o legătură morală sau materială cu ele, cari nu le cunosc nevoile și numai în asemenea împrejurări se interesează de drumul care duce în cutare sat. Acești musafiri nepolitici, fac spume la gura, dăscăind poporul cu grija ce le-o poartă. Și dacă vre'un satean este certat cu morala, musafirul găsește prilejul de a-și arăta educația și cultura sa, precum și scopul pe care îl urmărește, fie personal, fie cei ce l-au trimis și de aci, dându-se drept protector al celui dinlăun, se năpăstuește asupra preotului, îl batjocorește, adăogând spre liniștea recalcitranților: „Îl a ranjem noi! „Îl fac eu!”.

Dacă alt satean e certat cu școala, și acesta găsește ajutor în primul venit, care țipa în public că: „Noi îl vom mola, îl vom pedepsi... Nu-l ascultați!... Noi vom desființa cutare învățământ...”.

De aceste complimente și grija de viitor nu e scutit nici notarul și nici șeful de post, ba chiar și ultimul paznic.

Și iată că în loc de o vorbă bună, de un ajutor sau o cercetare a necazurilor de la sate, ura la naștere, răzburarea o urmează, iar săliile judecătorilor sunt pline, cu nenorociții dela țară, cari de data aceasta își caută protectorii, ca să-i susțină în fața Justiției.

sau instituțiilor publice, cu diferite semne electorale, făcute cu var, catran sau noroi.

intr'adevăr, ce poate fi altceva, decât o batjocură la adresa avuțiii altuia, faptu că'n timpul nopții li mășgălești zidul, casa sau poarta cu var, noroi sau catran!! Noroiul îl poți spăla, dar ce te faci cu vâpșeau sau catranul??!

E frumos acest lucru? E cinstită o asemenea propagandă? Pentru ce se face asemenea batjocură noaptea? Nu ai hârtie, nu ai manifeste electorale, pe cari să le așezezi, de întrebunțezi noroiul, varul, vâpșeau și catranul??

Ce ar zice un sirem trecând pe o uliță plină cu asemenea semne pe ziduri sau case? Aceasta-i educație, civilizație, respect pentru avuțiii altuia?

Dar ce fel de propagandă poate fi numită aceasta: românească și creștinească sau antiromânească și anticreștinească? Ce putere trebuie să aibă preotul și învățătorul în asemenea împrejurări destul de triste? Poate să le dea ceva un sfat? Dar până să dea un sfat altora, mai bine să se renunțe la asemenea propagandă. Ajunge aiată ură și desbinare pe care oamnei țară răspundere și fără vre'o legătură cu satul, le aduc în el!

Mal multă muncă și respect, iar nu lauda și vrajbă. Fapte, nu vorbe. Veniți în propaganda culturală la sate, nu numai după voturi. Țării acestela îi trebuie liniște, spre consolidare, iar nu vrajbă spre distrugere.

„Cei ce au urechi de auzit, să audă!”.

Un preot dela țară

### Funcționar condamnat pentru luare de mită

Tribunalul secția II a judecat astăzi procesul sabiospector dela C. A. M. D. Jircea.

În luna Februarie a anului 1936 Jircea fiind că supseal person Girard Indehan, care locuia la hotelul Elite, are o mare cantitate de țigări străine în camera sa, l-a făcut o parcheție. Găind la el 400 țigări Luck Strike la care cost 5000 lei, ca să nu-l dresese proces verbal de contravenție, în urma căruia ar fi trebuit să plătească 12 ani lei. Indehan l-a dat banii însă au fost surprinși.

Jircea l-a dat pe mâna poliției din care cauză acesta l-a reținat pentru mită. Fiind perit hizițional și găsindu-se la el banii, Jircea a fost dat la judecată.

Tribunalul l-a condamnat la 6 luni închisoare corecțională și l-a obligat să plătească 10.500 lei despăgubiri civile C. A. M.

### CHESTIA ZILEI

#### Ce-l cu pleia de mână?

**A** cum cam o săptămână, reportajii kilometrice trimise de la Constanța, zărelor de Capitală, relatau cu lux de amănunte și de comentarii, despre o mare contrabandă de piel de mână, descoperită în portul Constanța.

Noi ne-am făcut datoria să ne sezizăm și să comentăm și noi faptul, cerând ceace era în datoria noastră să zărem: pedepsirea TUTUROR celor vinovați în această afacere, de pe urma căreia statul a fost păgubit.

Noi nu suntem zăr cu 24 pagini, pentru că să putem urmări zi de zi mersele unei asemenea vaste coțcării.

Relatarea zilnică, până în actual final, pușcăria, este de resortul marilor confrăți din Capitală.

Dar pentru că merii confrăți socotesc că tot ce e fost interesant de relatat s-a terminat și pentru că noi socotim că nu s'a terminat vom căuta să împunim noi, cu modestele noastre posibilități, acest lipsus de informație.

ION NEICU

### Donații

Consiliul comunal al comunei Valea-Res jud. Constanța a fost ședință sub prezidenția d'el primar Nes Șarban, școlist de d'el notar D. Ivașcu. La această ședință a luat parte și d'el Ion N. Zămbrescu, directorul Căminului cultural „Lucacărău” din Cetatea.

D'el Zămbrescu face o amănunțita rapoartă Consiliului, arătând roșii ce-l are un Cămin în sat, cerând să se aprob donarea vechii școli primare din Cetatea pentru Căminul Cultural.

Consiliul în unanimitate aprobă această cerere, iar onor. Prefectura jud. Constanța cu ord. No. 9269/937 aprobă această hotărâre.

Onor. Minist. de Agricultură și Domeniilor a aprobat gratis unele și pari dela Ocolul Silvic Enigiența, pentru împrejmuirea Căminului.

D. Roman Bășparea, directorul Școlii primare No. 1 din Tackirghiol, a donat pentru școlii Căminului una lampă mare cu abat-jour, în valoare de 1000 lei. Introrora Căminul le aduce calde mulțumiri.

Pentru 5 Decembrie 1937, Căminul organizează o frumoasă serbare culturală, urmată de dansuri țărănești.

Se va jeca pissa „Cameștia”, comedie de Ilie Săvescu.

### În jurul unei agresiuni criminale

D. Jude Paolopoi, titularul cab. l'inspecție a început astăzi cercetarea gardiei câmpene Ion Dărgan din com. Virloge, care acum câteva timp a bătut grav pe ciobanul Nicolae Redața din aceeași comună, pe care l-a prins plăcând oile pe mureșea sa.

În urma bătăliei luate, ciobanul sa ațit și ațitzi în spital, iar zăraza lui este încă destul de îngrijorătoare.

Impotriva criminalului agresor s'a lansat mandat de arestare.

### Cartă Poștală

Dom' Director Ziornal,

At post băcești un prepect, care Ghiasa ai cătmat în el și care toptan milion franc ai lopt cum topești un bucat ghiasa

Nu igtim care arcadoș arșuz, lacrimația ai peat Comisia Control Aver și asta ai trimex Dom' Alie Mecu pezem specie la el. Igtii care Mecu! Care Gileen estum și un sută dinteale estem.

Un prect ai incris la mine: Dom' Ghiasa cum ai azit asta, ai ghiasat de tot.

Musulmim.

SARĂ CISMELA MEMETAA

### Important export de soia în Germania

Pe vapora „Turburg” sub pavilion german, au fost încărcate astăzi 2.500.000 kgr. soia cu destinația Germania.

De remarcat că această țară dă o deosebită preferință acestui produs românesc, deoarece în țară de această calitate, care este cea mai mare exportată țară a lumii și pentru Germania până în prezent au fost în cerș excesiari de noi și mari agajamente.

### Moșă criminală trimisă în judecată

Percheșel local a trimis dosarul cu actele dresate împotriva moșii Eliza Theodoresco din str. I Gh. Duca 46, cab I instrucția, cerând în recluzitoria arestarea ei, deoarece numita s'a făcut vinovată de avort mortal provocat femelei Alexandrina I. Parasc'h'y zăz Ma răsescu, de fel din com. Bogdana jud. Iaomița.

Moșă criminală nefind găsită de poliție, instruirea ei a fost amânată.

### Pensionarea unui vechi polițist constănțean

Pe zăz de 1 Dec., va fi scos la pensie după o activitate de 30 ani neîntrerupți în serviciul poliției judiciare și siguranței din localitate, d. comisar Vasile Ionescu, unul din cei mai buni polițisti pe cari l-au avut orașii noștri.

Cu ocazia părăsirii aștebii, colegii săi, comisar și agenți, au luat inițiativa să-l sărbătorească printr-o mesă camaraderescă, la care va lua parte și d. Traian Autonescu, chestorul municipiului.

### Dela Sf. Episcopie

Luni seara a plăcat în Băceșel P. S. S. Episcopul Gheronție al Tomisului spre a lua parte la ședința superioară a Sf. Sinod, unde se vor discuta chestiuni teologice secundare și administrative și unde se vor stabili noii principii în acest învârtărit.

La 29 crt. P. S. Episcopul Gheronție implinind 50 de ani dela hirotonisirea sa în diacon pe seama episcopiei din Roman, va fi sărbătorit de întreg corpul preotesc din județul nostru.

Marți, 30 crt, ora 5 d., a în sala de consistoriu a palatului episcopal se va întruni în ședință plenară consiliul eparhial. Se va discuta și pune la punct chestiunea ulgerală de comi deputați eparhiali, ce urmează să se țină în luna Ianuarie 1938. Tot în această ședință se vor fixa definitiv și zile de votare, biroul electoral și se vor numi delegații. Deasemenea se va mai discuta și chestiunea admiterii noilor preoți în eparhiile vacante.

### Statuti practice

Te needjește gunterul. Nu vine regulat să golușed lădița de lăngă poartă. Se strâng auște, exală miron, — ești needjit. Nu umbia cu reclamații pe la serviciul de soioritate. Ascultă mă pe mine: spune gunterului că-l dai în fie - care Duminică simt lei, numai să aibă grijă de a goli zilnic lădița.

Fii sigur că te va asurei clopotul gunterului în fiecare zi și mai ales Duminică.

MOȘ TĂNASE

### Dela camera de muncă

Camera de muncă a luat frumoasă inițiativă ca de Sf. Sărbători ale Crăciunului să se împartă 72 pacheti de ghete la elevii și elevetele sărăce din școlile primare și secundare din localitate, și căror părinți sunt masericiși. În acest scop, d. V. Perianu, secretarul camerei a fost delegat cu întocmirea convenției tablice.

D. V. Stăncescu, președintele camerei și V. Perianu, secretar au făcut luni și Marți un riguros control în mai multe învățăminte, verificând dacă este aplicată legea protejării elementului static și dacă funcționarii suai treceți la stălele de piatră.

### Informații

Sfatul Negustoresc local a luat hotărârea de a sprijini candidatura a lui Căpt. Nic. Ștefan la locul de senator al Camerei profesionale, secția Comercială, la circumscripția Galați.

Se spune că negustorul Holtrich, implicat în escocuta chestie a contrabandelor de piel de mână și de pus la areștul local, urmează să fie eliberat.

Nu voim să impletăm asupra carcerărilor Justiției în această vastă panama, dar aliberarea individuală ni se pare prematură, atăta timp cât magistratul instructor nu este în posesia TUTUROR amănuntelor și în cunoștința TUTUROR aspectelor afacerii.

De altfel ne luăm sarcina să facem și noi investigații înțele noastre.

În ședința de ieri a comitetului executiv centrui național-țărănesc, d. Iuliu Mantu a fost proclamat șef al partidului.

Corpul contabililor experți și autorizați din Constanța, roagă sărbător pe membrii săi a comunității de urgență, căreș ocuparea școlii speciale absolviți și specialitatea, d'el Ilie Mănoilescu, secretarul corpului, la Banca Națională. Aceste date sunt indispensabile pentru întocmirea tabloului.

**Noii alegeri comunale**

În ziua de 19 crt. curtea municipală administrativă a judecat Constanța învinsă de d. leg. Răză Ionescu împotriva modului în care s'a constituit noua comisie al comunei Eforia.

Curtea a admis contestația pe motiv că convocarea a fost făcută de prefectura județului orga. neconformă cu legea, această situație armeră să se facă o nouă alegere a comisarului și ajutorilor.

Data noilor alegeri nu a fost încă fixată.

**Noii de cai condamnați**

Curtea de apel din localitate a judecat apelul apelat de Vasile Iepas Nicolae, Iliu Ar. Vasile și G. D. Coștăchi, de la d. com. Măior Chiriacescu, condamnați de trib. s. I-a la câte 2 ani, închisoare și despagubiri civile pentru furturi de cai.

Cartea le-a menționat pedespa.

**Târgul cerealelor**

La Oborul de cereale Constanța, pe ziua de ieri 23 Noimb 1937 au avut următoarele cereale:

Cărețe	pret pe 1/2 kgr.
1 Grân arătat	520
35 Grân de toamnă	490-520
1 Secară	410
24 Orz	325-365
17 Ovăz	440-480
30 Porumb	250-265
4 In	700-1100
1 Rapiță sălbatică	490
2 Fasole	750-800
1 Mazăre	410
2 Măzărică	310-320
7 Fân	110-150
9 Pae de grâu	70-100
31 Pae de droghie	160-200
2 Ploavă	140-150

Doriți a consuma în liniște un ROM CURAT ȘI BINE AROMAT cereți un ROM

**Standard**

MARCA EXCELSIOR  
Produs din alcool de via rectificat (destinat învinsit)  
Pentru care  
Direcțiunea Fabricii garantează  
Acest Rom îl veți găsi de vânzare numai în STICLE ORIGINALE de toate mărimile până la 1 litru în toate magazinele de colportaj: Bodegi, etc.

**Doctor U. Munteanu**  
**Boli de Femei**  
Tratamentul bolilor cu RAZE ULTRA-SCURTE  
CONSTANȚA  
Str. Romaș, Oproșan No. 7  
Consultanță 8-10-14-20  
Telefon 535

**Condamnați pentru fraude**

Cartea de apel din localitate a respins apelul apelat de O. Diaș, fost perceptiv, în comunele Cochitleni, Răzeș și Alimșan, condamnat de tribunal la un an închisoare corecțională pe motiv că și-a înșelat 40 mii lei din pensile văduvelor de război. El se oprește că o sumă de bani din pensii și le peșea să semneze soma înșelăg.

— Dreptmăsură a respins a apelul apelat de G. Profiroiu, fost președinte al comitei întinerimii din com. Calosrgava Mica (Droștor). El fusese condamnat de trib. Droștor la 3 luni închisoare corecțională și fusese obligat să plătească primăriei 20.800 lei despagubiri civile pentru că și-a înșelat mari sume de bani din ordonanțele de plată.

**Mica publicitate**

Pentru plantări de toamnă duzi și salcâmi cu coroană, frasin, piopi piramidali, tuia, glodiele de 2-4 ani, actinoidzi, de vânzare. A se adresa: Octavian Văleanu, la Camera de Comerț Constanța.

Fabrica de Ape Gazoase „DELFINUL”, luând o nouă dezvoltare, a fost nevoe de înlocuirea actualelor mașini. Perfectându-se astfel toate instalațiunile fabricii, ofer celor ce ar avea nevoie, mai mult în comunele rurale, de vânzare, chilipir, 2 mașini diferite marca „Poker” pentru preparatul sifoanelor. Doriții să se adreseze: Căpitan Florescu, str. N. Bălcescu 14, Constanța.

De vânzare lotul No. 11 careul 20 suprafața 342 m.p. la Mamaia A se adresa la ziar.

De vânzare Una sufragerie de lemn de nuc masiv, compusă din șase scaune, masă, bufet. Doriții a se adresa la: ROUKEMA, Cristea Georgescu 5, Constanța.

**Destinarea produselor Petroșani**  
Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) 113 colț cu Strada Ateliereilor  
Bricheta „Coroana” speciale pentru sobele de teracote și Beckarie.  
Cărbuni bolovani pentru sobe goale. Cărbuni speciali pentru forjă.  
Deosebit deșteți găsi Cărbuni și Coke Englezesc pentru forjă, turnători, Calorifere și Sobă.  
Prețuri foarte convenabile.

**Decorul**  
**L. ROSENBLATT**  
Specializat la Paris  
**Str. S. Piete-Căi urinare**  
Str. Scarlat Varnav 42 (colț cu Rahovei)  
Consult. 9-11 — 5-7

**Cabinet Dentar**  
**M. DINKA**  
Extracțiuni fără durere  
Denturi fixe la gură (American Style)  
Intorcându-se din străinătate și-a reînceput consultanțele  
Str. Piașei 1 — Telefon 675

**Dr. Med.**  
**B. M. TATARSKY**  
Specializat la Berlin în BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GÂT ȘI URECHI  
Broncho-esofagoscopie  
CONSTANȚA  
Bulevardul Elisabeta No. 5 (vis-a-vis de Cămin) Telefon 117

**Doctor**  
**Carol Rauchbach**  
Medic Veterinar de la Facultatea de Medicină veterinară din Berlin  
Str. Ștefan cel Mare 116 bis  
CONSTANȚA  
Consultanță zilnică pentru animale mari și mici  
Telefon 454

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
Boli interne și de Copil. Boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Sifilis, SIFILIS etc. — a bărbați și femei prin calea noi metode  
Str. Cestache Negri 60 în dosul Farmaciei Centrale-Consult. 8-1 și 4-8

**Sanstorinul**  
**„CARITATEA”**  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Mastectomie  
Ruzii X — Rosenig, Ultra Violetă — Diatermie și diverse electriștici  
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.  
Telefon 442

Mașini de gătit „VENTA” emailate și alte din faianță, garantate.  
Lămpi electrice frumuse, cromate  
Se găsesc și cu înlezuiri în rate  
**La Depozitul „GRIGORIU”**  
Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare  
**EXPOZIȚIE PERMANENTĂ**

Vă cortăși vederea  
**PRIN OCHILARI**  
**RODENSTON**  
Depozit de Fabrică  
În Magazinul de Bijuterii  
**MERLAUS** Str. Carol No. 15 (în fața Postei)



**Institutul de artă grafică al ziarului „DOBROGEA JUNĂ”**  
Str. Ștefan cel Mare 23 — Cămin și instalații proprii  
**CONȘTYANȚA**

Produsul cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOȚIPIE, ZINCOGRAFIIE ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE, execută orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CARȚI DE VISITĂ, FEICURE, FACTURE, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI DE TOATE CULOAREA și tot felul de imprimări oficiale și comerciale, în cele mai moderne condițiuni de execuție.  
Atelier special de LEGĂTOARE

La administrația ziarului se primesc comenzi de stampile în cauciuc și metal, firme și tăbițe emailate.

**LOTERIA DE STAT**  
JUCAȚI LA MAREA COLECTURĂ PRINCIPALĂ  
**MERCUR**  
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)


